



五年,标注奋斗的尺度;五年,刻写发展的年轮。“十四五”时期,万盛经开区以转型突破为牵引、以结构重塑为路径、以特色优势为动能,在城乡之间奋力蹚出一条资源枯竭型城市转型升级的高质量发展新路。

从单一依赖资源到先进制造与现代服务双轮驱动,从传统增长模式向新质生产力持续跃升,当前,万盛正以笃实的步伐、积厚的势能,在现代化新重庆建设的宏伟征程中全力打造渝东新城重要增长极、渝南黔北开放新高地。

责编  
胡文静  
2025年5月8日  
星期一

## 万盛

## 砥砺深耕谋转型

## 工业强基

## 消费兴城

## 文旅添彩 乘势而上谱新篇



蓝天白云下的万盛城区 摄/曹永龙

### 工业强基固本 挺起高质量发展“硬脊梁”

初冬时节,走进万盛平山产业园区,机器轰鸣、生机奔涌。卡斯特铝车间内,新一代铝合金装备正满负荷运转,产线节奏如同跳动的脉搏。“前三季度销售收入约2.5亿元,较去年增长一倍多!”企业负责人难掩激动。平山产业园区用一连串亮眼成绩,生动诠释了万盛工业经济的澎湃动能。5年来,园区工业总产值预计从2020年末的164亿元增长至2025年末的210亿元,占全区比重将超85%。一批重大项目落地生根、开花结果,正成为万盛工业强区的“主力军”和“顶梁柱”。

平山产业园区的强劲奔跑,是万盛锻造工业“钢筋铁骨”、挺起高质量发展脊梁的缩影。迈入“无煤时代”后的第一个五年,万盛以壮士断腕的决心、以创新突围的气魄,推动产业结构完成历史性重塑。从煤炭产业独大,到新能源、新材料“两翼齐飞”;从资源型城市到先进制造业高地,万盛这座“抗战煤都”以前所未有的速度实现产业跃迁,书写出一部奋进中的转型发展史诗。

工业强区的底气,来自集群成势的硬核实

力。“十四五”时期,万盛紧紧围绕“231”现代制造业体系布局,新能源、新材料、新一代电子信息等产业链条不断延伸、提质、壮大。如今,新能源与新材料两个主导产业双双突破百亿级规模,合计占全区现代制造业比重87.5%,成为支撑全区工业向优向强的强劲引擎。更加令人振奋的是,在全国资源枯竭城市转型“国考”中,万盛连续两年获评优秀,实现量的扩张与质的提升并跑共进。

创新,是万盛工业加速向高端攀升的决定性变量。如今,无论是走进卡斯特铝车间的低压成型线,还是走进博奥镁铝的压铸工坊,创新的力量扑面而来:镁铝一体化压铸工艺打破传统制造方式,投影面积超9000平方厘米的构件在机械臂精准操控下一次成型;中镭科技攻克压电陶瓷的关键工艺,让主要部件寿命提升数倍;冠宇电池在半固态/固态电池研发上不断取得突破;惠伦晶体、方汀机械等企业把一项项新材料、新工艺、新装备从样机推向量产。

5年来,万盛累计建成市级及以上科研平

台36家,培育高新技术企业77家、科技型企业761家,规上工业企业研发活动占比达43.5%,新质生产力的火种在产业链的每一个环节迅速点燃。

开放招商的力度,同样构成产业跃升的关键支撑。万盛实施“1+6+6”招商引资机制,牵引重大制造业项目纷至沓来:冠宇动力电池、宝武镁业、远大医药、奥镁耐火、色耐特轮毂……世界500强、中国500强企业数量突破10家;改革的刀刃更加锋利,“亩均论英雄”释放土地要素活力,营商环境持续优化,为工业的壮大提供了更加肥沃的土壤。

当产业链、创新链、资金链、人才链在万盛汇聚成势,一座科技赋能、工业强区的现代化城市轮廓愈发清晰。展望“十五五”,万盛还将全面迭代升级“231”现代制造业集群,布局能源电子产业园、循环经济产业园、新能源汽车零部件产业园等重大平台,推动先进制造业与现代服务业深度融合,加快打造渝南黔北先进制造业高地,以更加坚实的产业筋骨托举区域高质量发展的美好未来。



博奥镁铝生产车间,工人检测产品 摄/袁治卫



国能天街“城市岛屿”集市,华灯初上,市民在此购物品尝美食 摄/王泸州

### 消费场景焕新 激活经济发展“动力源”

夜色初降,国能奥特莱斯灯光流动,“城市岛屿·炊烟集市”人声鼎沸。市民一句“从早玩到晚都巴适”,折射的是“十四五”时期万盛消费能级的整体跃升。

5年来,万盛锚定“惠民生、扩内需、畅通道、优环境”目标,把消费当作经济增长的重要“动力源”。从活动拉动到场景更新,从供给优化到物流畅通,从电商出圈到开放提升,一套体系化动作,让“消费热”从热闹变成热力、从一时变成常态。

一场场活动,把人气聚起来。依托商文旅体融合发展试点城市建设,万盛以节庆赛事为牵引撬动消费增量,新春购物节、美食文化节、全民健身走(跑)、苗族踩山会、国际羽毛球赛……5年累计举办活动350余场,带动消费超10亿元,让“节日经济”“赛事经济”成为扩内需的稳定抓手。社会消费品零售总额预计突破121亿元,呈现持续扩容趋势。

一批批场景,让体验新起来。围绕年轻

态、夜经济、特色化消费,万盛持续更新城市消费界面:提质扩容奥莱核心商圈,引入区域首店超20家;“炊烟集市”“山野·食光市集”等夜间场景频频出圈;豆花驿站、粉面街、滨江商业街、羽花巷等特色街区串珠成链,形成“白天休闲+夜间消费”的双时段活力新格局。

一项项举措,把供给强起来。抓住以旧换新政策窗口期,争取以旧换新国补资金2157万元。建成万盛优品线下旗舰店和依托线上商城。“渝味360碗”“重庆地标菜”“老字号”等特色品牌体系不断完善,让消费供给更具“万盛辨识度”。

一张张网络,把流通畅起来。建成乡镇商贸中心5个,“15分钟商业服务圈”1个,社区服务覆盖率达95%,邮件快递服务中心、集采集配中心、9个村级寄递网点投入使用,“最后一公里”更加顺畅;渝黔边城农产品交易中心正式运营,让“山货进城、好物出村”效率大幅提升。

一个个平台,把电商做起来。电商成为

万盛消费增长的重要新平台。“送播下村”“万盛有好物”带动本土产品持续出圈;菜背篼供应链公司入选“全国县域数字流通龙头企业”;直播人才加速聚集,4个案例入选全国农村直播电商典型案例,形成县域数字消费的“万盛样本”。

一条条通道,把开放拓起来。依托西部陆海新通道,万盛5年累计完成货运量约2500标箱、货值约4.6亿元,年均增速分别达到62.2%、113.1%;外资使用累计达206万美元。开放体系加速完善,市场边界随之拓宽。

当场景、供给、通道、电商等在万盛同向发力,一座城市的生活力与吸引力全面提升。面向未来,万盛还将以“商文旅体融合发展城市试点、西部陆海新通道渝黔综合服务区、自贸试验区万盛联动创新区”为抓手,全力打造渝南黔北消费新坐标、渝南黔北开放高地、西部陆海新通道南向重要物流节点,让消费真正成为拉动经济增长的长效动力。

### 在山水间续写绿色答卷 万盛以生态之美托举高质量发展

在万盛经开区,生态的变化常常是从身边的细节里被悄悄觉察的。走进青山湖湿地公园,成片的芦苇在风里摇曳,水鸟掠过水面;而曾经因采矿留下的灰岩山体,如今披上绿装,成为国家级和市级绿色矿山的示范点。作为长江上游重要生态屏障的关键组成部分,万盛5年来始终锚定“生态优先、绿色发展”方向,多维度书写生态改善与民生福祉同步提升、经济增长与环境保护协调共进的生动篇章。

从城区绿地的增绿提质,到青山湖、孝子河等重点流域持续改善的水质曲线,再到森林覆盖率跃升至全市前列,一系列变化让万盛的绿色含量越来越高、生态底盘越来越稳。绿色矿山建设、零碳园区打造、工业企业超低排放改造同步推进,既守住了青山,也为产业转型拓展出更广阔的空间。

更难得的是,生态治理的成效真实体现在群众的获得感中:空气优良天数常年保持在高位,农村黑臭水体率先实现动态清零,污水治理、噪声扰民等“城市病”得到有效缓解。

良好的生态,就是最具竞争力的发展资源。踏上“十五五”新起点,万盛正把绿水青山转化为高质量发展新动能,用丰富的生态禀赋续写一座山地城区的绿色跃升。

### 文旅融合升温 打造城市发展“新引擎”

“活”,成为推动区域经济增长的最具特色、最有潜力的优势产业。

品牌跃升,让文旅从“好风景”变成“好生活”。“十四五”时期,万盛以生态为底、文化为魂,推动景区从数量扩张向品质升级跃升:A级景区从3个增至8个,黑山谷·石林5A级景区、西部菌谷4A级景区等不断丰富城市“文旅骨架”,民宿经济从无到有跃至全市前列,全国等级旅游民宿达到6家;非遗、博物馆、文化街区系统建设,打造出能“沉浸、生活、体验”的场景。

场景更新,让文旅从“造景”走向“造境”。从滑翔伞营地到星空露营地,从夜石林到湖畔夜市,从度假线路到研学线路……万盛持续推动文旅场景的“升级迭代”。城市景观、夜间经济、街区文化共同构建的“全域旅游体验体系”,实现从“一次来”到“愿意常来”的转变。

节会赛事,让文旅从“流量”走向“留量”。全国“四季村晚”夏季示范展示活动、巴蜀非遗民俗大展演、苗族踩山会、“达人带你游万盛”、音乐季、春游季、嘉年华……一系列节会打开城市人气;“黑山谷杯”国际羽毛球挑战赛、乡村钓鱼等赛事让文旅体深度融合,形成“能玩、

能看、能参与”的体验矩阵,拉动住宿、餐饮、交通、零售等产业链同步增长。

服务优化,让文旅从“好看好玩”走向“好用好感”。率先推出“15天无理由退货”“入境旅行社绿色通道”;智慧文旅系统、电子地图、景区监测不断升级,让旅游服务从“找得到”走向“用得好”。创建文明旅游示范单位,让城市的旅游品质与生活品质同频提升。

文化传承,让文旅从“短期热”走向“长期稳”。文物普查与保护工程持续推进,新增1家国家二级博物馆,139处不可移动文物得到有效守护;98项非遗、84名代表性传承人走进校园、街区、市集,实现从“静态陈列”到“活态传承”。文化根脉的复兴,让这座城市拥有了文旅发展的持久基因。

“十四五”时期是万盛从“好看”到“好看好玩”,再到“好生活”的五年。万盛经开区文化和旅游局相关负责人说。面向未来,万盛正加速推进万盛文旅“三次创业”,系统推动旅游发展模式由“单点突破”向“全域协同”升级,由“观光主导”向“体验消费”转型,由“资源依赖”向“创新驱动”跃升,全面激发全域文旅发展新动能。

### 万盛“十四五”经济亮点数读

|                            |                |
|----------------------------|----------------|
| 地区生产总值<br>预计将突破300亿元       | 人均GDP<br>超12万元 |
| 一般公共预算收入、税收收入增速<br>双双突破10% |                |
| 民营经济增加值占GDP比重<br>超过60%     |                |
| 制造业税收<br>迈上10亿元台阶          |                |



万盛石林景区 摄/曹永龙